

вательно, ОАО «Родина Якуба Коласа» не зависит от внешних источников финансирования, финансовая устойчивость растет. Подтверждением этому служит и уменьшение значений коэффициента соотношения собственных и заемных средств с 0,39 в 2017 году до 0,35 в 2018 году. Коэффициент ниже нормативного значения равного 1, следовательно, ОАО «Родина Якуба Коласа» по степени кредитоспособности относится к заемщикам первого класса, кредитоспособность которых не вызывает сомнения. Таким образом, ОАО «Родина Якуба Коласа» является финансово устойчивым и независимым от заемного капитала и обязательств.

Показатели деловой активности в анализируемом периоде улучшились. В 2016–2018 годы произошло незначительное увеличение общего коэффициента оборачиваемости с 0,28 до 0,32.

Оборачиваемость запасов увеличилась с 1,53 в 2017 году до 1,69 в 2018 году оборота. Это свидетельствует об эффективной сбытовой политике и сбалансированности величины запасов и реальных потребностей ОАО «Родина Якуба Коласа».

Таким образом, показатели деловой активности растут, а значит, ОАО «Родина Якуба Коласа» является финансово устойчивым.

УДК631.16.22

М.К. Камысбаев, проф., д-р экон. наук (МУИТ, г. Алматы)

ПРИМЕНЕНИЕ ПРОЕКТНОГО УПРАВЛЕНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ КАЗАХСТАНА

Как известно Казахстан обладает большими возможностями в сфере развития сельскохозяйственного производства. Необходимо научно-обоснованно использовать имеющиеся ресурсные возможности для более полной реализации потенциала АПК страны.

Современная мировая экономика стирает границы между национальными и региональными рынками. На открытых рынках требуются более дешевые, но в тоже время более качественные товары и услуги. Это привело к появлению движения за качество ведения бизнеса и его сертификации по стандартам ISO 9000. Внедрение систем управления качеством неизбежно приводит к управлению проектами.

С этой целью в работе проанализировано состояние рынка основной продукции аграрного сектора и применение проектного управления в реализации Госпрограммы развития АПК на 2017–2021 годы.

По данным министерства сельского хозяйства, валовый сбор зерна в первоначальном весе составил 22,8 млн. т, что превышает уровень прошлого года на 759,9 тыс. т или 3,4%. Валовые сборы маслосемян в первоначальном весе оцениваются на уровне 2 686,6 тыс. т, картофеля – 3 896,8 тыс. т, овощей — 3 937,6 тыс. т, бахчевых культур — 2 242,2 тыс. т [1].

Экспорт продукции АПК за январь-сентябрь 2018 г. составил более \$2 млрд. В том числе экспорт продукции переработки составил \$780 млн.

В целом, по данным МСХ РК отмечается увеличение объема привлекаемых инвестиций в основной капитал сельского хозяйства: за 10 месяцев он составил 18,4%, а в производство продуктов питания — 33,7%.

Как известно в феврале 2017 года была утверждена новая Госпрограмма развития АПК на 2017–2021 годы. Это стало одним из наиболее важных событий в сфере сельского хозяйства страны.

Основной целью Госпрограммы является повышение производительности труда в сельском хозяйстве в 2,5 раза. За I полугодие 2018 года данный показатель увеличился на 9% к аналогичному периоду прошлого года.

Управление реализацией Госпрограммы впервые в пилотном режиме осуществляется с применением проектного подхода. Для этого создан полноценный проектный офис, который ведет оперативный контроль и точечный мониторинг проектов на всем их жизненном цикле.

Вся Госпрограмма в соответствии со стандартами проектного управления декомпозирована на 10 отраслевых инвестиционных программ по развитию отраслей АПК (мясное, молочное животноводство, птицеводство, свиноводство, диверсификация орошаемых земель, сахарная отрасль, садоводство, и др.), 14 региональных программ, а также организовано взаимодействие с другими государственными органами по разработке 10 смежных подпрограмм по развитию АПК и сельских территорий.

По каждой отраслевой и региональной программе предусмотрены четкие индикативы на 10-летний период, а также первоочередные задачи и мероприятия, определены меры государственной поддержки с соответствующими объемами и источниками финансирования.

Помимо реализации системных и отраслевых мер, МСХ РК запланировало и уже начало реализацию крупных инвестиционных проектов.

На данный момент ведется сотрудничество с итальянской компанией «CremoniniGroup» по строительству ультрасовременного мясоперерабатывающего завода, китайской корпорацией «CITICConstruction» по созданию совместного инвестиционного фонда и орошению, китайской компанией «GoldenCamel» по переработке верблюжьего молока, британской компанией «Dunbia» по сотрудничеству в отрасли мясного животноводства, американской компанией «AGKO» по строительству свинокомплекса и развитию аквакультуры, немецкой компанией «CLASS» по производству сельскохозяйственной техники, корейской компанией «HyundaiCorporation» по производству тракторов на территории Казахстана.

Правительство намерено привлекать в АПК Казахстана транснациональные компании со своими экспортными рынками, которые инвестируют не только капитал, но и новые технологии производства и переработки, привнесут новые подходы к менеджменту, и возможность экспортировать казахстанскую сельхозпродукцию под знаком признанных мировых брендов.

ЛИТЕРАТУРА

1 https://primeminister.kz/ru/news/selskoe_hozyaistvo/17638

УДК 338.4: 630*6

Т. В. Каштелян, доц., канд. экон. наук;
Е. Г. Юрениа, ассист.
(БГТУ, г. Минск)

СЛАГАЕМЫЕ УСТОЙЧИВОЙ СРЕДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОТРАСЛЕЙ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ

Определение «устойчивости» в экономике возникло изначально в отношении природных факторов. Устойчивость развития – это категория, связанная с проблемами динамического изменения человеком природы. Если обратиться к учету долгосрочных экологических последствий принимаемых сегодня экономических решений, то основным звеном является прогресс в социуме, который способен «генерировать заботу» об окружающей среде. Хозяйственная активность, осуществляемая за счет эксплуатации ресурсов, должна находиться как в системе повышения результативности (отдачи производственных факторов), так и определенных ограничений. Среда устойчивого развития – это некий базис в экономических отношениях, который приводит к структурированию экономического интереса в пользу со-